
Шта су нама наше шуме – 
за вредновање свих општекорисних функција шума

Kористи по животну средину – шуме су 
дом за око 80% биљних и животињских 

врста, тако да чувају биолошку и 
генетичку разноврсност, пречишћавају 
ваздух и воду, побољшавају микро-
климатске услове, везују угљен-диоксид 
из ваздуха и тиме ублажавају негативне 
ефекте климатских промена, штите нас 
од поплава и ерозије, побољшавају 
квалитет земљишта.

Шуме доприносе физичком и 
менталном здрављу људи, пружају 

нам простор за боравак и рекреацију, 
доприносе предеоној лепоти која 
утиче на духовни и естетски доживљај, 
повећавају квалитет живота.

Постоје подаци да општекорисних функција има око 600, али се у домаћем Закону 
о шумама наводи само 15, а све их можемо поделити на:

Општекорисне функције називају се и – услуге. Звучи рогобатно, али живимо 
у свету у којем се економији придаје велики значај, те је потребно и ове 

вредности шума исказати на економски разумљив начин. 

Социјалне: 
Еколошке: 

Еколошки центар „Станиште” кроз пројекат „Шта су нама наше шуме” у оквиру ЕКО-СИСТЕМ програма, промовише начине за одрживо и 
одговорно управљање шумама у Србији, аргументовано заговара промене у приступу управљања шумама, покушава да отвори простор 
за дијалог јавности са доносиоцима одлука, како би се у одлучивању о третману шума уважиле све користи које шуме пружају друштву.

Општекорисне функције 
шума су добробити које 

добијамо од шума, а које 
нису везане за производњу 

и сечу дрвета и зараду 
уске пословне групе 

шумарства, већ користи од 
њих има друштво у целини. 

Када се планира третман 
шума, обрачунава се само 

њихова „сечива вредност“. 
Општекорисне функције 

се занемарују. Ако бисмо 
обрачунали колико кошта 

пречишћавање воде и 
ваздуха, заштита од ерозије 

и поплава или утицај на 
здравље и квалитет живота, 

показало би се да су шуме 
вредније када се не секу.



Закон о шумама препознаје да шуме могу бити 
привредне, које се експлоатишу, и шуме са посебном 
наменом, којима се остварују општекорисне функције. 
Законом је прописано и то да „шуме у заштићеним 
природним добрима имају приоритетну функцију 
шуме са посебном наменом“. 

У стварности се и у заштићеним добрима јасна 
предност даје сечи и експлоатацији. Основе газдовања, 
било да се ради о шумама у заштићеним подручјима, 
или ван њих, садрже искључиво податке о производним 
функцијама и само се из тог угла планира коришћење, 
док се општекорисне функције занемарују.

У основама се обрачунава у динарима само „сечива 
вредност“, „нето дрвна маса и сортиментна структура“, 
а „није вреднована општекорисна функција шума, 
као ни вредност осталих шумских ресурса“ (цитати 
су из основа газдовања шумама НП „Фрушка гора“). 
Општекорисне функције само се наводе, али се не 
разматрају суштински, не обрачунавају у динарима, 
нити су за то прописане методе. Методологије 
за обрачунавање постоје. Дајемо пример три 
општекорисне функције шума.

Везивање органског угљеника –
5.000 евра по хектару

Садржај угљеника у шумском земљишту указује 
на квалитет станишта, а посредно и на ниво биолошке 
разноврсности, производни потенцијал и стабилност 
земљишта, док везивање гасова са ефектом стаклене 
баште ублажава климатске аномалије. Вредновање 
везивања угљеника у шумском земљишту предмет је 
бројних анализа широм света. Тако се у САД-у ко
ристи опсег вредности који примењује USDA, од 30 
до 90 евра по тони, односно, средња вредност од 50 
евра по тони. По подацима Министарства заштите 
животне средине, просечан садржај органског угље
ника у шумском земљишту Србије износи око 100 
тона по хектару у површинском слоју од 30 cm, тако 
да је вредност функције везивања органског угљеника 
просечно 5.000 евра по хектару.

Превенција површинског отицаја и 
бујичних поплава –
30.000 евра по хектару

Бујице су од 1950. године у Србији однеле више 
од 130 људских живота и направиле штету већу од 12 
милијарди евра. Анализе су показале да би уништавање 
било далеко мање да није било проређивања шуме, 
нелегалних сеча и стварања голети. По квадратном 
метру, крошње могу задржати до 100 литара кише, 
а шумско земљиште до 200 литара. Само неколико 
квадратних километара шуме може задржати и знатно 
успорити отицање и до милион кубика падавина. 
Штета на сливу, или цена изградње акумулације 
са браном која може задржати ту запремину, даје 
неколико десетина хиљада евра по хектару. 

На пример, катастрофална бујична поплава у 
Текији 2014. године однела је један људски живот и 
направила штету од 3 милиона евра. Бујица је настала 
због обилних падавина од 200 литара по квадратном 
метру, које су се излучиле на сливној површини од 
само 100 хектара. Обиласком терена након поплаве, 
утврђено је да је шума изнад Текије проређена, слабо 
одржавана, а земљиште плитко и еродирано. У овом 
примеру рачунамо да је вредност функције превенције 
бујичних поплава око 30.000 евра по хектару. 



Превенција ерозије земљишта –
више десетина евра по хектару

Сеча и уклањање дрвне масе могу довести до 
ерозије са интензитетом од 10 до 20 кубних метара по 
хектару. Ерозиони материјал дејством гравитације и 
текуће воде доспева као нанос до насеља, акумулација 
за водоснабдевање, обрадивих површина или мреже 
канала. Цена коштања уклањања и даљег третмана 
овог наноса је вредност превенције ерозије земљишта, 
као општекорисне функције шума.

Превенција ерозије вреднује се „методом Гаври
ловића“. Исказује се кроз продукцију ерозионог мате
ријала у кубним метрима, а зависи од средње годишње 
температуре ваздуха, средње количине падавина, 
од састава и нагиба земљишта, као и од обраслости 
вегетацијом. Најмањи ефекат превенције је код голог 
земљишта, а највећи код шума са густом стељом. Чак 
и проредна сеча знатно умањује ефекат. Вредност пре
венције ерозије може бити и до неколико десетина 
евра по хектару.

Шуме вреде више
када се не секу

Укупна вредност ове три одабране општекорисне 
функције шума је већа од 35.000 евра по хектару. Kада 
је у питању дрвна маса, након чисте сече квалитетнија 
шума даје вредност између 30.000 и 40.000 евра по 
хектару, док шума средњег квалитета даје 20.000 до 
25.000 евра по хектару. Узет је у обзир просечан однос 
техничког и огревног дрвета 50:50. 

Само на примеру три одабране општекорисне 
функције јасно је да се њихове новчане вредности 
итекако могу упоредити са вредношћу посеченог 
дрвета и морале би се узети у обзир приликом 
одлучивања о третману шума. До којих износа бисмо 
дошли рачунањем вредности свих општекорисних 
функција шума?



Ова публикација израђена је у оквиру ЕKО-СИСТЕМ програма подршке цивилном друштву за заштиту животне средине, који спроводе 
Млади истраживачи Србије (МИС), уз подршку Шведске преко Шведске агенције за међународни развој и сарадњу (Сида).

За садржај ове публикације је одговоран искључиво Еколошки центар „Станиште“.
Млади истраживачи Србије и Сида не деле нужно ставове и тумачења изречена у овој публикацији.

Препоруке 
1)	 Законом о шумама и законом о заштити природе прописати 

методологије новчаног вредновања свих општекорисних функција 
у шумама посебне намене, нарочито у заштићеним подручјима 
природе.

2)	 Прописати да се новчане вредности општекорисних функција 
шума, по изабраним методологијама, обавезно рачунају и исказују 
приликом израде студија заштите природе и основа газдовања 
шумама (прописати измене Правилника о основи газдовања 
шумама).

3)	 Доследно применити постојеће правне норме које прецизно 
дефинишу проблеме ерозије земљишта, бујичних поплава и кли
зишта, а које се не примењују. На пример у Закону о шумама (члан 
6), у Закону о водама (члан 61, 62 и 64) и Закону о пољопривредном 
земљишту (члан 18 и 19).

4)	 Изменама Закона о заштити природе и Закона о шумама су
штински укључити јавност у поступак заштите природе и плани
рање коришћења шума, а не само формално, што је тренутна пракса.

Прегледали смо основе газдовања државних шума, чији су 
корисници „Србијашуме“, „Војводинашуме“ и национални паркови, 
за 30 заштићених подручја природе површине изнад 5000 хектара, 
укупне површине 687 хиљада хектара, што је око 85% од површине 
свих заштићених подручја у Србији. 

Основе су рађене шаблонски, у складу са Правилником о основи 
газдовања шумама, који прописује садржај, начин израде и поступак 
доношења основе. 

У овако конципираним основама, општекорисне функције се на
воде преписане из Закона о шумама у одељку о функцији и намени 
шума, и у одељку о циљевима газдовања за наменске целине, али 
само декларативно. У одељку о економско-финансијској анализи, 
новчана вредност у динарима обрачунава се искључиво „на пању“, 
а исказује се у кубним метрима по сортиментима и врстама дрвета.

Новчана вредност општекорисних функција шума се не обра­
чунава и не узима у обзир приликом планирања газдовања и 
одлучивања о третману шума.
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